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Cronici şi recenziii
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„Planeta Petrila” e primul film documentar dedicat salvării patrimoniului 
industrial și, în același timp, cel mai urmărit documentar românesc din toate 
timpurile. Desigur, acest succes teribil de benefic pentru un subiect altminteri 
de nișă, se datorează în mare măsură personajului principal, artistul petri-
lean Ion Barbu, fost topograf la Mina Petrila, deja cunoscut drept unul dintre 
cei mai mari caricaturiști politici români. După cum se arată în film, preocu-
pările lui Barbu se extind însă mult în afara acestui tip de artă grafică, culmi-
nând cu cel mai de anvergură proiect al său, încă neîncheiat: salvarea de la 
demolarea totală anunțată în 2011, prin program național, a celei mai vechi 
mine de cărbune din Valea Jiului, Exploatarea Minieră Petrila, al cărei prim 
perimetru minier e consemnat încă din 1859 — Concesiunea Maximilian. 

În eforturile de a oferi o alternativă demolării, Ion Barbu angrenează o 
echipă uriașă de arhitecți din țară și străinătate, precum și voluntari locali, 
care încep o campanie serioasă de demonstrare în fața administrației locale 
a viabilității păstrării clădirilor minei și inițiază clasarea lor pe lista patri-
moniului. În paralel, Barbu își pune continuu în practică ideile colorate și 
incisive, continuă manifestările artistice în spațiul public, organizează fes-
tivalul național de teatru subteran, adună comunitatea locală și oameni de 
cultură din afară. Însă, în relația cu autoritățile, efectul nu este cel aștep-
tat: în loc să le atragă de partea sa și să construiască împreună „o lume ce 
nu seamănă cu nicio așezare posibilă, cu NIMIC și NIMENI de NICĂIERI...” 
(Ion D. Sîrbu), acțiunile sale nu fac decât să altereze o comunicare ce era 
oricum precară. 

De altfel, filmul pendulează în permanență între stări și situații dihoto-
mice, ceea ce îi asigură un grad de suspans ce i-a făcut pe mulți să confunde 
genul filmului cu cel artistic. Din capul locului, regizorul Andrei Dăscălescu 
a sosit la Petrila în 2012, într-o stranie și abruptă spirală descendentă în 
care „ecologizarea” (procesul de demolare și înverzire) și activitățile minei 
coexistau. În acest univers sumbru și pesimist, Barbu pictează în culori stră-
lucitoare, însă, deși de succes pentru cei din afară, nu e înțeles și apreciat 
de semenii săi. Acesta este, de fapt, conflictul principal al realității petri-
lene: lipsa totală de apreciere a adevăratelor valori locale, negând deopo-
trivă dreptul la memorie, prin susținerea unei tabula rasa, precum și drep-
tul la un viitor alternativ, prin neîncrederea în propriul artist local. Demersul 
„bottom-up” de oprire a demolării este susținut doar parțial și punctual 
de o parte a administrației, în vreme ce partea majoritară continuă demo-
lările. Ordinul de Ministru ce definitiveză clasarea este, într-un final, sin-
gura armă care reușește să înghețe lucrările de distrugere, însă, în mod fățiș, 
„Conserva”-manifest a lui Barbu este pusă la pământ pentru a face loc toc-
mai cântarului ce urma să măsoare fierul vechi al clădirilor ne-clasate.

În ansamblul său, documentarul are, cu siguranță, și o latură comerci-
ală, în care, pentru simplificarea firului narativ, multe ramificații au căzut 
la montaj. Pe de altă parte, tocmai această latură face mai digerabilă o pro-
blemă extrem de spinoasă și prea puțin discutată: reutilizarea patrimoniului 
industrial în România, pentru al cărui suiș și coborâș abrupt Petrila este un 
exponent perfect. Iar aici, unul din meritele principale ale regizorului, care 
s-a atașat iremediabil de mină de-a lungul celor trei ani de filmări, deve-
nind el însuși un activist, e dubla perspectivă prin care alege să portretizeze 
mina. Astfel, privirea celui care a lucrat în mină și care, în timp real, încheie 
o epocă (brigadierul Cenușă, care literalmente închide galeria după o emo-
ționantă ultimă coborâre în puț, pe 30 octombrie 2016), se împletește cu pri-
virea celui care trece peste diferite obstacole în încercarea de a oferi un vii-
tor, pe care îl și demonstrează parțial (Ion Barbu și Centrul Pompadou din 
vechea casă a pompelor).

În acest sens, mesajul filmului este unul pozitiv, iar succesul pare foarte 
tangibil. Iar prin dubla perspectivă asupra minei, se ridică la rang de pro-
blematică generală cel puțin trei subiecte extrem de importante, ce rămân 
teme de reflecție. În primul rând, ideea de valorificare și reutilizare a patri-
moniului industrial. Activitatea principală a acestor orașe a fost închisă fără 
alternative viabile și fără o preocupare reală a recuperării și păstrării valo-
rilor materiale și memoriale. E necesară, deci, aplicarea unor programe de 
cunoaștere și apreciere a moștenirii industriale. Pe urmă, încurajarea acțiu-
nilor civice. Nu orice oraș are un Barbu, însă în orice spațiu civic cetățenii 
au dreptul de a porni un dialog cu autoritățile pentru a chestiona redeveni-
rea propriului oraș. În general, dreptul la memorie și lupta împotriva tabula 
rasa este o excepție a unor grupuri de inițiativă. În sfârșit, dar nu în cele din 
urmă, reabilitarea imaginii minerilor, grav alterată după 1990, și a comu-
nității muncitorești în general. Deși pretind contrariul, zonele acestea sunt 
caracterizate de o injustiție socială. Categoriile defavorizate, care se con-
centrează în multe din aceste zone, trebuie privite ca participanți activi la 
procesul de transformare urbană. Fără aceștia nu se poate face, cu adevărat 
și în profunzime, nimic durabil.

Astfel, după vizionarea filmului, înțelegerea generală este că identita-
tea fostelor orașe industriale pendulează între identitatea pre-minerit, amin-
tirile epocii de glorie și cazna redefinirii post-industriale. În același timp, 
există certe valori locale și oportunitatea de a le reconsidera, de a valori-
fica potențialul latent. Fie că e vorba de patrimoniul industrial, de peisa-
jul natural, peisajul cultural, resursele orașului trebuie folosite integral. 
Din păcate, de cele mai multe ori, conducerea administrativă a orașelor nu 
găsește (sau nici nu caută?) noul rol pe care aceste orașe l-ar putea avea, din 
punct de vedere social și economic. Însă, la finalul filmului, fiecare spec-
tator se visează Ion Barbu-ul propriului oraș, personaj donquijotesc care 
crede, după spusele sale, că „în orășele mici se pot produce cutremure mari” 
și care, prin lupta sa, ar putea ajuta la păstrarea, înțelegerea și traducerea 
acestor valori pentru posteritate.
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Fig. 1 Perspectivă aeriană cu orașul Petrila și Exploatrea Minieră Petrila,  
în timpul demolărilor (foto Andrei Dăscălescu)

Fig. 3 „Conservă Mina Petrila”, lucrare demolată de 
Societatea de Închideri Mine (foto Cristina Sucală)

Fig. 4 Ion Barbu în fața Centrului Pompadou  
(foto Andrei Dăscălescu)

Fig. 2 Una din ultimele coborâri în adâncurile Minei Petrila:  
regizorul și minerii (foto Cătălin Cenușă)


